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Κορίτσια και γυναίκες Ροµά αλλάζουν την

«τύχη» τους

Από τον καταυλισµό, στο σχολείο και την επαγγελµατική ανεξαρτησία

Κορίτσια και γυναίκες από καταυλισµούς στην Κεντρική

Μακεδονία και τη Δυτική Ελλάδα ονειρεύονται τη ζωή τους

αλλιώς µε τη στήριξη του προγράµµατος «Κοινωνική ένταξη

και ενδυνάµωση Ροµά»

«Θ
έλω να γίνω κοµµώτρια», «θέλω να γίνω ψυχολόγος», «θέλω να γίνω

νηπιαγωγός». Στα σχολεία της δυτικής Ελλάδας, οι µαθήτριες έχουν στόχους

παρόµοιους µε αυτούς που έχουν χιλιάδες κορίτσια της ηλικίας τους. Κάθονται

σε ένα κύκλο και γράφουν σε ένα λευκό χαρτί τα όνειρά τους, ψιθυρίζουν µεταξύ τους αν θα

παντρευτούν αυτόν που αγαπούν ή αν θα κάνουν καριέρα µετά το σχολείο, λένε γιατί τους

αρέσει που είναι κορίτσια και γιατί όχι.

Λίγο µεγαλύτερη, η Μαρία Κωνσταντίνα παρακολουθεί µαθήµατα του Τµήµατος Γεωπονίας

Τροφίµων και Περιβάλλοντος στο ΕΠΑΛ Κάτω Αχαΐας. «Θέλω να γίνω γεωπόνος», λέει η

µεγάλη κόρη µιας πολύτεκνης οικογένειας. Θέλει να αλλάξει τη ζωή της, ενώ ταυτόχρονα

στηρίζει την οικογένειά της και τα µικρότερα αδέρφια της σε αντίξοες συνθήκες στον

καταυλισµό της Πίσω Συκιάς (Ποτάµι) στη δυτική Αχαΐα.

Σχεδόν στην άλλη άκρη της Ελλάδας, στον οικισµό της Αγίας Σοφίας στη Θεσσαλονίκη, η

Χαρά Σκούρτα πέτυχε το όνειρο της και έγινε η πρώτη κοµµώτρια στην περιοχή της.

Δραστήρια, εντυπωσιακή (η οµορφιά είναι το επάγγελµά της εξάλλου) και γελαστή, η Χαρά

πήγε κόντρα σε όλα τα στερεότυπα και τώρα είναι διαµεσολαβήτρια και µέντορας στην

Παλαιοχώρα Ηµαθίας.
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Τα τοπωνύµια ίσως «προδίδουν» ότι δεν µιλάµε για οποιαδήποτε κορίτσια και γυναίκες:

κάποιες από τις µαθήτριες από τη Δυτική Ελλάδα, η Χαρά Σκούρτα και άλλες γυναίκες από

τον Δενδροπόταµο, τη Θεσσαλονίκη και την Κατερίνη είναι Ροµά. Όλες τους πρόσφατα

επωφελήθηκαν ή συνέβαλαν στο έργο της Οµάδας Δράσης (Task Force) του συνολικότερου

προγράµµατος «Κοινωνική ένταξη και ενδυνάµωση Ροµά», το οποίο συγχρηµατοδοτείται

από τα EEA Grants (Χρηµατοδοτικός Μηχανισµός τού Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου

2014-2021) και εθνικούς πόρους (π/υ: 6.200.000€) και υλοποιείται από φορείς του Δηµοσίου

και του ιδιωτικού τοµέα.

Με τη βοήθεια του Εθνικού Σηµείου Επαφής (ΕΣΕ), της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ του υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, η ATHENS

VOICE ακολούθησε από τα µέσα Σεπτεµβρίου µέχρι τα µέσα Οκτωβρίου µέλη της Οµάδας

Δράσης και άλλων οργανώσεων που υλοποιούν έργα και δράσεις για τους Ροµά στην

Κεντρική Μακεδονία και στη Δυτική Ελλάδα.

Το χαρτί που άνοιξε τον δρόµο σε µια νέα γυναίκα Ροµά

Σχετικό Άρθρο

Πρώτος «σταθµός» µας, ο Δενδροπόταµος στον Δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης της

Θεσσαλονίκης και ο Πέλεκας Κατερίνης. Εκεί, µέσω της Οµάδας Δράσης Κεντρικής

Μακεδονίας, ήρθαµε σε επικοινωνία µε την Χαρά Σκούρτα, καθώς και την Ελένη και την

Ειρήνη, νέες γυναίκες Ροµά, οι οποίες έχουν τελειώσει το σχολείο, έχουν πάρει πτυχία

και έχουν χτίσει µια ζωή ανάµεσα σε δύο κόσµους, συχνά νιώθοντας ανεπιθύµητες και

από τις δύο πλευρές. Πλέον, δραστηριοποιούνται ως διαµεσολαβήτριες µε άλλες γυναίκες

Ροµά.

«Ήµουν το µόνο κορίτσι στην τάξη στο γυµνάσιο, γιατί οι υπόλοιπες είχαν ήδη παντρευτεί.

Αυτό είχε ως συνέπεια να αποµονώνοµαι την ώρα της γυµναστικής επειδή τα αγόρια θα

έπαιζαν µπάλα, να υποµένω µπούλινγκ λόγω του ότι ήµουν το µόνο κορίτσι στην τάξη, αλλά

και να χάσω τις φίλες µου», θυµάται η Χαρά.

Δεν τα παράτησε, όµως. «Ήξερα ότι αυτό το χαρτί θα άνοιγε δρόµο και δικαιώθηκα», λέει

χαρακτηριστικά. Πλέον µε πτυχίο κοµµωτικής και πολλά σεµινάρια πάνω σε συναφή

αντικείµενα του χώρου του καλλωπισµού, είναι ανεξάρτητη οικονοµικά, είναι µέλος της

οργάνωσης Alternative Development και του Συλλόγου Γυναικών Δενδροπόταµου. Σύντοµα,

µάλιστα, θα εκπροσωπήσει όλες τις γυναίκες Ροµά της Ελλάδας στο Κοινοβούλιο της

Ευρώπης όπου θα µιλήσει για την ενίσχυση και την ενδυνάµωσή τους.

«Αµαρό Μαγκιπέ» ή «Είµαστε υπερήφανοι για το δικό µας έργο»

Σχετικό Άρθρο

A . V.  Tea m

Δράση «Τα κορίτσια µιλούν» στο 14ο Γυµνάσιο Πάτρας © Εθνικό Σηµείο Επαφής

ΕΛΛΑΔΑ

37χρονος«έγδυσε» εταιρεία στην Κατερίνη και προκάλεσε

ζηµιά άνω του µισού εκατοµµυρίου

18.10.2023, 12:58Newsroom
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Η δράση «Αµαρό Μαγκιπέ» διενεργείται σε καταυλισµούς Ροµά της Κεντρικής Μακεδονίας.

Μέσω της συγχρηµατοδότησης των EEA Grants στην Ελλάδα, υλοποιείται από το

SolidarityNow, τον Φάρο του Κόσµου και τον Σύλλογο Γυναικών Ροµά Δροσερού Ξάνθης «Η

Ελπίδα».

«Αµαρό Μαγκιπέ» σηµαίνει «Είµαστε υπερήφανοι για το δικό µας έργο» στα Ροµανί. Ένα

τέτοιο έργο είναι, για παράδειγµα, η καφετέρια (ΚΟΙΝΣΕΠ) «Κherel» που δηµιούργησαν

παιδιά από τον Φάρο τού Κόσµου στο Κορδελιό. «Κherel» σηµαίνει «κάνω».

Η πράξη «Αµαρό Μαγκιπέ» περιλαµβάνει µια σειρά δράσεων ενηµέρωσης και

ευαισθητοποίησης Ροµά και µη Ροµά πληθυσµών που κατοικούν στις εν λόγω περιοχές ή

στα πλησίον αστικά κέντρα, η οποία φιλοδοξεί να σπάσει την αλυσίδα αναλφαβητισµού,

σχολικής διαρροής, πρόωρων γάµων, παραβατικότητας και προκαταλήψεων, µε τα

οποία είναι συνδεδεµένοι οι Ροµά στην Ελλάδα.

«Μέσα από αυτό τον πλούτο ανθρώπων, συζητήσεων, γνώσεων και συναισθηµάτων

καταλάβαµε ότι όλοι/ες εργάζονται πραγµατώνοντας την ανθρωπινότητα (humanness),

που ως σταθερή αξία κρατούν µέσα τους. Όλοι οι άνθρωποι που καλούν οι χρηµατοδοτικοί

µηχανισµοί να βοηθήσουν είναι ήδη αξιοθαύµαστα δυνατοί. Το µόνο που χρειάζονται είναι η

ενδυνάµωση της εσωτερικής τους φωνής», τονίζει η Έλλη Βάζου, υπεύθυνη επικοινωνίας του

Εθνικού Σηµείου Επαφής.

Παράλληλα, το πρόγραµµα δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών προσχολικής ηλικίας

υποστηρίζει τη συµµετοχή µητέρων Ροµά στις δράσεις, ενώ παράλληλα προετοιµάζει τα

νήπια για την ένταξή τους στο σχολείο.

Τα όνειρα των κοριτσιών

Αυτή ακριβώς η προσχολική εκπαίδευση κρίνεται απαραίτητη για την οµαλή κοινωνική και

εκπαιδευτική ένταξη των παιδιών Ροµά, όπως τονίζουν στην ATHENS VOICE τα µέλη της

Οµάδας Δράσης Δυτικής Ελλάδας – τον επόµενο «σταθµό» στο ταξίδι µας.

Και στη Δυτική Ελλάδα, υπάρχουν φωτεινά παραδείγµατα Ροµά που µπορούν να πείσουν

τόσο τους µη Ροµά όσο και τις κοινότητές τους ότι η φοίτηση στο σχολείο αλλάζει τον

κόσµο όλων. Όπως η Μαρία Κωνσταντίνα, που αναφέραµε πριν, η οποία διαβάζει για το

ΕΠΑΛ µέσα από την περιφραγµένη έκταση του χώρου όπου διαβιεί µε την οικογένειά της.

Όπως ο Διονύσης, ένας νέος εκπαιδευτικός ο οποίος, µε την υποστήριξη του Παραρτήµατος

Ροµά του Δήµου Πατρέων, πήρε υποτροφία στο Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήµιο και

σπουδάζει γλωσσολογία, ενώ είναι και αυτός διαµεσολαβητής.

ΕΛΛΑΔΑ

Αιµατηρό επεισόδιο στον Δενδροπόταµο - Τον κάλεσε για

τον υπολογιστή και τον πυροβόλησε στα γεννητικά όργανα

31.10.2023, 13:41Newsroom

Καφενείο (ΚΟΙΝΣΕΠ) Κherel στο Κορδελιό © Εθνικό Σηµείο Επαφής

Δράση «Αµαρό Μαγκιπέ» στον Πέλεκα Κατερίνης © Εθνικό Σηµείο Επαφής
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Εκτός των άλλων, τα µέλη της Οµάδας Δράσης Δυτικής Ελλάδας (Φώτης Σκούρας, Όλγα

Γρηγοροπούλου, Γαρυφαλιά Αναστασοπούλου, Βασίλης Αθανασίου και Αλέξανδρος

Κοκώνης) µας έδωσαν µια γεύση από την καθηµερινή ζωή και τη συνύπαρξη κοριτσιών

Ροµά και µη τα οποία πηγαίνουν µαζί σχολείο.

Ο εορτασµός της Διεθνούς Ηµέρας Κοριτσιού (στις 11 Οκτωβρίου) αποτέλεσε το όχηµα για

την υλοποίηση της δράσης «Τα κορίτσια µιλούν» στο 6ο Γυµνάσιο Αγρινίου, το 3ο Δηµοτικό

σχολείο Γαστούνης, το 14ο Γυµνάσιο και το 15ο Δηµοτικό σχολείο Πατρέων.

Σχετικό Άρθρο

Ροµά και µη κορίτσια, από τη Δ’ Δηµοτικού έως τις τελευταίες τάξεις του Γυµνασίου, κάθισαν

σε έναν κύκλο, αποκάλυψαν τους στόχους και τα όνειρά τους, προβληµατίστηκαν για το

κατά πόσο µπορούν να τα πραγµατοποιήσουν και σε τι βαθµό σε σχέση µε τα αγόρια,

µίλησαν για το τι σηµαίνει «διεκδικώ», «κατανοώ», «κριτική σκέψη», «δεν ντρέποµαι»,

«συνεργάζοµαι», «έχω αυτοπεποίθηση». Έγραψαν τα «θέλω» τους σε ένα µεγάλο λευκό

χαρτί και τα συνέδεσαν µε ένα νήµα µεταξύ τους.

-Κυρία, πιστεύετε ότι θα τα καταφέρω να γίνω YouTuber;

-Μπορείς να γίνεις ό,τι θέλεις. Και µην αναρωτηθείς ποτέ για το τι µπορείς να καταφέρεις.

Ακούγεται τετριµµένο; «Όχι τόσο για ένα κοριτσάκι που θα επιστρέψει σε ένα κοντέινερ

όπου δεν µπορεί να χορέψει χωρίς να ενοχλήσει, ούτε να αλλάξει τα ρούχα του, αν ο

πατέρας του δεν βγει έξω για λίγο», µας λένε οι ενήλικες της παρέας.

Tα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι Ροµά στην εκπαίδευση

Όπως σηµειώνουν τα µέλη της Οµάδας Δράσης Δυτικής Ελλάδας, είναι αναγκαίο οι δήµοι,

σε συνεργασία µε τους εκπαιδευτικούς και λοιπές συναρµόδιες υπηρεσίες, να

δηµιουργήσουν όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις (µετακινήσεις, είδη ρουχισµού και

υπόδησης, σχολικά είδη, γεύµατα κτλ.), ώστε όλα τα παιδιά Ροµά –και ειδικά αυτά που

µένουν σε καταυλισµούς- να µπορούν να συµµετέχουν στην προσχολική αγωγή.

Παράρτηµα Ροµά Σαγαίικων, δήµου Δυτικής Αχαΐας © Εθνικό Σηµείο Επαφής
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Σηµαντικά προβλήµατα εντοπίζονται και στη Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση, καθώς είναι µικρό

το ποσοστό των παιδιών Ροµά που ολοκληρώνουν το Γυµνάσιο και ακόµη πιο µικρό το

Λύκειο. Στις συγκεκριµένες βαθµίδες, γίνονται ορατές οι ελλείψεις και οι αδυναµίες σε

πολλά γνωστικά αντικείµενα όπως Νεοελληνική Γλώσσα, Μαθηµατικά κ.ά. Ως απόρροια των

παραπάνω, οι µαθητές δεν είναι σε θέση να ανταποκριθούν στις ενδοσχολικές εξετάσεις, µε

αποτέλεσµα να µένουν στην ίδια τάξη και να µην ολοκληρώνουν την υποχρεωτική

εκπαίδευση.

Γι’ αυτό τον λόγο, τα µέλη της Οµάδας Δράσης Δυτικής Ελλάδας τονίζουν ότι είναι

αναγκαίο να γίνονται µαθήµατα ενισχυτικής διδασκαλίας στους µαθητές Ροµά που

φοιτούν στο Γυµνάσιο. Παράλληλα, ζητούν να δηµιουργηθούν προγράµµατα ενίσχυσης

µαθητών ηλικίας 13 έως 18, οι οποίοι δεν µπορούν να φοιτήσουν στο Δηµοτικό Σχολείο

λόγω ηλικίας, αλλά ούτε και στο Γυµνάσιο λόγω έλλειψης στοιχειωδών γνώσεων.

Από την εργαλειοποίηση στην ένταξη

Όλα τα παραπάνω, βέβαια, δεν µπορούν να γίνουν αν δεν υπάρχει συνέχεια και συνέπεια

στα προγράµµατα που απευθύνονται σε ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, όπως είναι οι Ροµά,

καθώς και κατανόηση και διάθεση συνεργασίας από τους δήµους για τις υποχρεώσεις τους.

Σε αυτό το κοµµάτι, έρχεται να «κουµπώσει» το έργο της Οµάδας Δράσης.

Η «Οµάδα Δράσης (Task Force) για την υποστήριξη της κοινωνικής ένταξης και ενδυνάµωσης

των Ροµά» είναι ένα πιλοτικό έργο του συνολικού προγράµµατος για τους Ροµά, µε

στρατηγικό εταίρο τη Γενική Γραµµατεία Γενική Γραµµατεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και

Καταπολέµησης της Φτώχειας, του του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογενείας.

Η Οµάδα Δράσης αποτελείται από 25 άτοµα, τα οποία εργάζονται σε 4 περιφέρειες της

Ελλάδας: Αττική, Κεντρική Μακεδονία, Ανατολική Μακεδονία και Θράκη και Δυτική Ελλάδα,

όπου παρατηρείται σχετικά υψηλότερη συγκέντρωση πληθυσµών Ροµά, σύµφωνα µε

στοιχεία της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ροµά. Σκοπός της είναι η

λειτουργία της ως βασικού εργαλείου παρακολούθησης και συντονισµού εφαρµογής της

ΕΣΚΕ Ροµά και των σχετικών πολιτικών και µέτρων σε εθνικό, περιφερειακό και σε τοπικό

επίπεδο.

«Τα µέλη της Οµάδας Δράσης µπορούν να επιτελέσουν τον αναγκαίο αποκαταστατικό ρόλο

µεταξύ Ροµά κοινοτήτων και Πολιτείας, και να ανακτήσουν την εµπιστοσύνη που έχει

διαρραγεί διαχρονικά από τις υποσχέσεις και την εργαλειοποίηση που επέτειναν έτι

περαιτέρω τον κοινωνικό αποκλεισµό», επισηµαίνει ο Γιώργος Τσιάκαλος, ειδικός

συνεργάτης της Οµάδας Δράσης Κεντρικής Μακεδονίας.

«Ας ξανασκεφτούµε τι σηµαίνει ανθρώπινη χαρά, ανθρώπινη καρδιά. Γιατί όπου υπάρχει

αγάπη δεν υπάρχουν ζητήµατα φυλής, ίσων ευκαιριών και δικαιωµάτων»,

υπογραµµίζεται από το Εθνικό Σηµείο Επαφής.

Χώρος διαβίωσης στον καταυλισµό του Πέλεκα στην Κατερίνη © Εθνικό Σηµείο Επαφής

Συνάντηση Οµάδας Δράσης Κεντρικής Μακεδονίας και µέλους από ΟΔ Αττικής µε διαµεσολαβήτριες και παιδιά από τον

Φάρο του Κόσµου



Τ ΑΥ Τ Ο Τ Η Τ Α ΕΠ Ι ΚΟ Ι ΝΩ ΝΙ Α CO NT R I BU T O R S ΔΙ ΑΦ Η ΜΙ Σ Η
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ΠΟΛ ΙΤ ΙΚΗ Α ΠΟ ΡΡΗΤΟΥ  -  G DPR Ο ΡΟ Ι ΧΡΗΣΗΣ -  CO O KIES         

Λίγα λόγια για το ΕΣΕ:

Το Εθνικό Σηµείο Επαφής είναι η υπηρεσία που έχει τη συνολική ευθύνη για την υλοποίηση

του Μνηµονίου Κατανόησης του Χρηµατοδοτικού Μηχανισµού του Ευρωπαϊκού

Οικονοµικού Χώρου, καθώς και για την επίτευξη των στόχων του.

Έχει, επίσης, δηµιουργήσει ένα Εθνικό Δίκτυο Επικοινωνίας, έχοντας συνενώσει όλους τους

φορείς (υπουργεία, δήµους, Πανεπιστήµια, ΜΚΟ). Πρόκειται για ένα είδος «community» (για

πρώτη φορά στην ιστορία των ΕΕΑ Grants στην Ελλάδα που εκκινεί από το 1994). Μέσα από

αυτή την κοινότητα, το ΕΣΕ συνδιαλέγεται καθηµερινά µε διαχειριστές προγραµµάτων και

φορείς υλοποίησης για να βρίσκεται κοντά στις ανάγκες τους και να επιλύει τα ζητήµατα

υλοποίησης των έργων τους. Το Εθνικό Σηµείο Επαφής βρίσκεται ανάµεσα στην Ελλάδα και

στις δότριες χώρες (Ισλανδία, Λιχτενστάιν και κατά 94% η Νορβηγία), συνοµιλώντας µε αυτές

προς την εξεύρεση λύσεων κ την πραγµάτωση κοινών κατευθυντήριων γραµµών.

Αποτελείται από 5 γυναίκες.

Ρ Ο Μ Α Γ Υ ΝΑ Ι Κ Ε Σ Γ Υ ΝΑ Ι Κ Ε Ι Α  Ε ΝΔΥ ΝΑ Μ Ω ΣΗ

Ακολουθήστε την Athens Voice στο Google News κι ενηµερωθείτε πρώτοι για όλες τις

ειδήσεις

Δράση «Τα κορίτσια µιλούν» στο 15ο Δηµοτικό σχολείο Πάτρας © Εθνικό Σηµείο Επαφής
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